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阶段模拟测试一

（100分，90分钟）

卷首语

    同学们：通过这段时间的集中复习，你一定对这部分知识有了新的理解，新的收获。现在将前面的声、光、热现象综合起来考查，相信你也能过关！

卷Ⅰ：选择题部分（满分36分）

一、单项选择题（每小题3分，共24分）

1.我们平时所说的“女高音”“男低音”，这里说的“高”和“低”指的是

A.音色                B.音调                    C.响度              D.速度

2.天地万物，五光十色。关于光，下列说法错误的是

A.太阳光是由多种色光组成的                      B.可通过三棱镜使太阳光发生色散

C.光是一种电磁波                                D.白光是单色光

3.关于平面镜成像，下列说法正确的是

A.物体越大，所成的像越大

B.物体越小，所成的像越大

C.物体离平面镜越近，所成的像越大

D.平面镜越大，所成的像越大

4.下列光现象说法中，错误的是

A.漫反射使我们可以从各个方向上看到物体

B.木工师傅闭一只眼，用另一只眼沿棱的方向看过去，检查木板的棱是否平直，是利用光的反射规律

C.水中筷子看上去向上弯折是由于光的折射造成的

D.当物体与凸透镜距离在焦距和2倍焦距之间时，凸透镜成放大的实像，这是投影仪的制作

原理

5.动物学家用一种特殊的照相机(其镜头相当于一个凸透镜)，给体积较小的昆虫拍照，能够在照相胶片上获得昆虫清晰放大的像，那么拍照时昆虫到镜头的距离

A.小于焦距                                  B.大于焦距小于2倍焦距

C.等于2倍焦距                              D.大于2倍焦距

6.如图1所示的物态变化图中，①②③所表示的物质状态依次是
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A.固态、液态、气态                         B.固态、气态、液态

C.液态、气态、固态                         D.气态、固态、液态

7.下列措施中，能加快蒸发的是

A.将盛有水的杯子加盖                       B.把新鲜的蔬菜装入塑料袋中

C.把湿衣服放在通风的地方                   D.把蔬菜用保鲜膜包好后放入冰箱

8.在制作液体温度计时，为了提高温度计的灵敏度，下列措施可行的是

A.玻璃管内径细一些                         B.玻璃管内径粗一些

C.玻璃泡容积小一些                         D.以上都不正确

二、不定项选择题（全选对得3分，选不全得1分，不选或错选得0分，共12分）

9.以下连线中错误的是
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10.在探究近视眼视力矫正问题时用图2的装置模拟眼睛，烧瓶中的着色液体相当于玻璃体，烧瓶左侧紧靠瓶壁的凸透镜相当于晶状体，右侧内壁相当于视网膜。图3中的四幅图是一些同学描绘近视眼矫正的方法和光路，其中能达到近视眼矫正目的的是
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图2
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图3

11. “缥缈的雾，晶莹的露，凝重的霜，轻柔的雪，同样的水分子，装扮着我们生活的时空”。这是一首描述物理现象的抒情诗。对这首诗中所描述的物理现象，理解正确的是

A.“缥缈的雾”是汽化现象                         B.“晶莹的露”是液化现象

C.“凝重的霜”是凝华现象                         D.“轻柔的雪”是熔化现象

12.图4光线经过透明厚玻璃板的示意光路图，其中正确的是
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图4

答 题 栏

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
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	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


卷Ⅱ：非选择题部分（满分64分）

一、对声现象的研究（满分4分）

13.物理小组成员在做“研究声音的特性”的实验时，有如下实验步骤：

(1)把一钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌边10 cm，拨动钢尺，听它振动时发出的声音。

(2)使钢尺一端伸出桌边15 cm，拨动钢尺，保持与（1）中钢尺振动的幅度相同，听它振动时发出的声音。

(3)使钢尺一端伸出桌边15 cm，增加钢尺振动的幅度，听它振动时发出的声音。

请将实验有关结论补充完整：

	钢尺伸出桌边长度
	振动幅度
	振动频率
	响度
	音调

	10cm
	小
	快
	小
	高

	15cm
	小
	较快
	小
	较低

	15cm
	大
	较快
	大
	较低


通过上述实验表明：_________________________________________________________。

二、研究光的反射（每空2分，共22分）

14.在研究光的反射定律实验中（如图5），纸板和平面镜M垂直，将光线沿AO射到平面镜M。第一步：转动右半平面，发现只有左、右两个面在同一平面时，才能在右半平面找到反射光线OB，这说明___________ ；第二步：让入射光线AO逐渐向法线靠拢，观察到 ___________ ；第三步，测量∠AON和∠BON，发现______________________。
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图5

15.实验小组在探究“平面镜成像特点”的实验中，利用蜡烛、玻璃板、刻度尺等器材完成实验后，画出了如图6所示的实验图像并得到数据如下表。

	蜡烛到玻璃板的距离
	蜡烛的像到玻璃板的距离

	S1
	20 cm
	S1′
	20 cm

	S2
	10 cm
	S2′
	10 cm

	S3
	5 cm
	S3′
	5 cm
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图6

(1)请你分析，此探究过程中得到平面镜成像的特点为：___________________________。

(2)小东用平面镜观察物体时发现，当人靠近平面镜时，从镜子中观察到的像的范围将______。

(3)小东将一枝12 cm长的钢笔立在平面镜前15 cm处，请你帮他判断：钢笔的像的高度是_________cm，钢笔的像到平面镜的距离是_________cm。

16.小组成员发现：除了大型客车外，绝大多数汽车的前窗都是倾斜的。这是为什么？

答：这是因为当汽车的前窗玻璃倾斜时，从车后方入射的水平光会被前窗玻璃内表面反射向_________，就不会反射到司机的眼睛里；车内乘客经玻璃反射成的像在车前窗的_________，这样就将车内乘客的_________与路上行人分离开来，司机就不会出现错觉。大型客车较大，前窗离地面要比小汽车高，即使前窗竖直装，_________是与窗同高的，而路上的行人不可能出现在这个高度，所以司机也不会将乘客在窗外的像与路上的行人混淆。

三、研究透镜(每空1分，图2分，共20分)

17.如图7，投影仪中主要的光学仪器是凸透镜，它的成像规律我们在课堂中是通过如图8所示的器材来进行探究的：将蜡烛、透镜、光屏放在同一直线上，改变蜡烛到透镜之间的距离、透镜和光屏之间的距离，我们可以在光屏上得到不同的像。这里有一个当时的实验表格，请你将表格填写完整：

	几种情况
	物距
	像的大小
	像的倒正
	像的虚实

	1
	大于2倍焦距
	
	
	

	2
	
	
	
	

	3
	
	
	
	虚像
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图7
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图8

投影仪所成的像是上述表格中的第_________种情况。

18.投影仪上方的平面镜，在这里的主要作用是__________________。图7中入射到平面镜上的两条光线中，有一条光线的光路没有画完，请你在原图中按作图要求将光路补画完整。

19.图7中的A是螺纹透镜，相当于一个_________镜；B是反光镜，相当于_________镜，它们的作用都是__________________。

20.屏幕是由_________（填“光滑”或“粗糙”）的材料制成的，这样就可以在屏幕上发生_________反射，使我们能够从不同方向上看到屏幕上所成的实像。

21.为什么我们用屏不能承接虚像？

_______________________________________________________________

四、研究热现象（22、23、24每题4分，25题6分，共18分）

22.图9是甲、乙两种物质的熔化图象，从图中可以看出_________是晶体物质，它的熔点是_________。其中熔化的过程用了_________的时间。
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图9
23.用手指触摸0 ℃的冰和0 ℃的水，会感觉_________更冷些，其原因是__________________

____________________________________________________________。

24.小云做“观察水的沸腾”实验中，从水温升高到90 ℃时开始记录数据，以后每隔1 min记录一次水的温度，直到水沸腾5 min为止。她记录的数据如下表：

	t/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	t温/℃
	90
	91
	92
	93
	94
	95
	96
	97
	98
	98
	98
	98
	98


(1)从实验数据可知，水沸腾时的温度为_________。

(2)通过分析实验数据，还可以得出结论：____________________________________。

(3)小云测得水的沸点不是100 ℃，两种可能的原因是：

①_______________________________________________________________。

②_______________________________________________________________。

（2）液体沸腾时吸热，但温度不变

（3）①实验时水面上的气压低于标准大气压  ②温度计测量有误差

25.(选做题1)  开启啤酒瓶盖瞬间伴有“嘭”的一声，瓶口有股“白烟”，对此有两种说法：(1)“白烟”是瓶内CO2液化形成的；(2)“白烟”是瓶口水蒸气液化形成的。你赞成哪种说法？

 (选做题2)  小明同学认真观察烧开水，通过初步观察，发现当水沸腾时，不断有“白汽”出现：但通过进一步的仔细观察却发现出现“白汽”的位置总是与壶嘴口有一小段距离，而在水壶嘴口位置却什么也看不见。请你用所学的物理知识解释上面的两个现象。

参考答案：
1. 答案：B
2. 答案：D  白光是复合光，通过色散实验可以将白光分解为七种颜色的光。
3. 答案：A  平面镜所成的像总是与物体大小相等。
4. 答案：B  这是利用了光的直线传播规律。
5. 答案：B  物体在凸透镜1倍和2倍焦距之间，成倒立、放大的实像。

6. 答案：C
7. 答案：C  加快液体蒸发的措施有加快液体上方气流、增大液体表面积、提高液体温度。
8. 答案：A  玻璃管内径细一些，膨胀时液柱伸缩的长度长。
9. 答案：ACD  A：摄影是利用凸透镜成像原理；C：汽车观后镜是凸面镜，牙医用的小镜子是平面镜；声强的单位是dB，频率的单位是Hz。
10. 答案：C  近视镜是凹透镜。
11. 答案：BC  A：“雾”是液化；D：“雪”是凝华。
12. 答案：A  发生光的折射现象时，在空气中形成的角较大。
13. 答案：响度一定，物体振动的频率越大，发声的音调越高；频率一定，物体振动的振幅越大，发声的响度越大
14. 答案：反射光线跟入射光线在同一平面上  反射光线OB也逐渐靠近法线  反射角等于入射角
15. 答案：平面镜成的像到平面镜的距离与物体到平面镜的距离相等  变大  12  15
16. 答案：下  外上方  像  像
17. 答案：

	几种情况
	物距
	像的大小
	像的倒正
	像的虚实

	1
	大于2倍焦距
	缩小
	倒立
	实像

	2
	大于1倍小于2倍焦距
	放大
	倒立
	实像

	3
	小于焦距
	放大
	正立
	虚像


2
18. 答案：改变光的传播方向  见下图
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19. 答案：凸透镜  凹面  对光起会聚作用
20. 答案：粗糙  漫
21. 答案：因为虚像不是实际光线会聚而成的像
22. 答案：甲  80  5
23. 答案：冰  冰是晶体，熔化时要吸热
24. 答案：（1）98 ℃
25.答案：（选做题1）答：赞成第二种说法。  为了在喝啤酒时让其中的麦液能起泡沫，需用加压的方法把CO2气体液化而溶入其中。CO2在常温下是以气体形态存在的，开启啤酒瓶盖时，CO2液体变成气体而喷出，因此CO2液体汽化时需吸收热。而瓶口有的那股“白烟”是液体形成的雾状，并不是气体。CO2液体汽化时吸收的这些热只可能是由空气提供，其中水蒸气会放出热后而液化成小水珠，出现了“白烟”。

答案：（选做题2）“白汽”和壶嘴口之间什么也看不到的是从壶嘴喷出热的水蒸气。它遇冷空气液化成小水滴，即“白汽”。


